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Liebe Schulerin, lieber Schiler!

In diesem Heft findest du verschiedene Aufgaben aus dem Bereich Mathematik.
Bei den Aufgaben kannst du etwas eintragen, ankreuzen oder zeichnen.

Bei einigen Aufgaben sollst du die Antwort in die dafuir vorgesehenen Liucken,
Ergebnisfelder oder auf die Linien schreiben.

Bei anderen Aufgaben sollst du die richtigen Antworten ankreuzen.

Achte darauf, dass manchmal auch mehrere Antworten richtig sein kénnen.
Wenn du deine Antwort auf eine Frage andern mdochtest, streiche das Kastchen
mit deiner ersten Antwort deutlich durch und setze ein Kreuz in das richtige
Kéastchen.
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Manchmal musst du auch etwas zeichnen. Nutze dafiur die freie Flache.

Fur Nebenrechnungen stehen dir die karierten Felder zur Verfugung.

Bei der Bearbeitung der Aufgaben achte auf Folgendes:

e Lies jede Aufgabe genau durch.

e Versuche alle Aufgaben zu I8sen.

e Wenn du eine Aufgabe einmal nicht I6sen kannst, arbeite an einer anderen
Aufgabe weiter.

Blattere erst um, wenn du dazu aufgefordert wirst.




1. Rechnen mit GroRen
Berechne.

20€ -15,25 € = €

2. Quadernetz

Es soll ein Quadernetz entstehen.
Erganze die fehlende Flache.




3. Kreisteile

In einem Kreis sind verschiedene Kreisteile durch ihre Winkel gekennzeichnet.
Es gilt: a = 60°

Gib die GroRRe des Winkels B an.

Der Winkel B betragt °.

4. Apfelsaft

Eine Flasche Apfelsaft enthalt 0,75 Liter. In einem Kasten sind 12 Flaschen.
Fur wie viele Kinder reicht der gesamte Apfelsaft eines Kastens, wenn jedes Kind
ein Glas mit 0,25 Liter Apfelsaft bekommt?

Der gesamte Apfelsaft eines Kastens reicht fur Kinder.



5. Symmetrie
Achsensymmetrie gibt es auch bei manchen Buchstaben oder Woértern.

Untersuche das folgende Wort auf Achsensymmetrie. Zeichne alle

Symmetrieachsen ein.

6. Gartengrundstuck

Die Abbildung zeigt die Form und die Abmessungen eines Gartengrundstucks.

50 m
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Wie grol} ist der Umfang des Gartengrundsticks?

Der Umfang des Gartengrundstiicks betragt m.



7. Wasserdruck

Der Wasserdruck nimmt mit zunehmender Tiefe zu.

Er wird in der MalReinheit bar angegeben.

Der Zusammenhang zwischen Wasserdruck und Tiefe ist in folgendem Diagramm
dargestellt.
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Wassertiefe in m

In welcher Tiefe betragt der Wasserdruck 0,6 bar?

In einer Tiefe von m betragt der Wasserdruck 0,6 bar.



8. Drucker

) )

Auf einem Informationsblatt Lase r_Fixl

far einen Drucker steht:

Der neue Laser-Fix druckt
30 Seiten pro Minute!

[

Wie lange bendtigt der Drucker um 150 Seiten zu drucken?

Der Drucker bendtigt Minuten um 150 Seiten zu drucken.

9. Zahlenkarten und Zeichenkarten

Die Abbildung zeigt drei Zahlenkarten und funf Zeichenkarten.

4 7 8 + L = (

Lege alle 8 Karten so hintereinander, dass du als Ergebnis 88 erhéltst.




10. Waurfelkorper 11

Susanne baut aus kleinen schwarzen und wei3en Wirfeln mit jeweils gleicher
Kantenlange die abgebildeten Korper.

sefeal

AnschlieBend zeichnet sie Ansichten eines Kdrpers aus verschiedenen
Blickrichtungen.
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von oben von links von rechts von vorn

Welchen Korper hat Susanne gezeichnet?

Susanne hat Korper gezeichnet.
11. Apfel

150 g
Auf einer Waagschale liegen drei 0,3 kg

gleich schwere Apfel.
Wie viel wiegt ein Apfel? | |

Ein Apfel wiegt



12. Limonadenrezept

Ein Rezept zur Herstellung von Zitronenlimonade fur 4 Personen lautet:

1 Liter Wasser 30 g Zucker Saft von 4 Zitronen
Wie viele Gramm Zucker bendétigt man nach diesem Rezept fir die Herstellung

von Zitronenlimonade fir 6 Personen?
Kreuze an.

40 g
45 g
50g
60 g
180 g

oot

13. Wairfeltunnel

Aus 27 kleinen Wirfeln mit gleicher Kantenlange kann man einen grof3en Wurfel
zusammensetzen. Der abgebildete Kérper entsteht, wenn aus einem solchen
groRen Wirfel eine komplette Reihe kleiner Wirfel herausgenommen wird.
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Werden weitere kleine Wirfel herausgenommen, kénnen zusatzlich noch ein
Tunnel von links nach rechts und ein Tunnel von oben nach unten entstehen.
Aus wie vielen kleinen Wurfeln besteht dann der Restkdrper?

Der Restkorper besteht dann aus kleinen Wirfeln.



14. Busfahrt

Fur eine Exkursion wird ein Bus zu einem Festpreis gemietet.

Bei 30 Teilnehmern muss jeder 12 € bezahlen.

Wie viel kostet die Busfahrt insgesamt?

Die Busfahrt kostet insgesamt

15. FufRgangeruberweg

Auf einem Ful3gangeriuberweg wurden an einem Vormittag die
FuRBganger gezahlt. Die Ergebnisse sind mit Hilfe von Symbolen
dargestellt worden, wobei k far jeweils 10 FulRgédnger steht.

8.00 bis 9.00 Uhr:

9.00 bis 10.00 Uhr:

10.00 bis 11.00 Uhr:

11.00 bis 12.00 Uhr:

RARRARRAR
ARRRAA
ARARRA

ARRRRRAA

Stelle den Sachverhalt in einem Saulendiagramm dar.

Anzahl der Ful3génger
4
100
50
10
\
© 8.00 Uhr =/ 9.00 Uhr ——10.00 Uhr——11.00 Uhr
bis — bis - bis - bis
9.00 Uhr  10.00 Uhr 11.00 Uhr 12.00 Uhr
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16. Gleichung
Welchen Zahlenwert muss % haben, damit die Gleichung richtig ist? Kreuze an.

5. % =54 - %
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17. Seillange

Jonas erzahlt:

"Ich habe ein langes Seil gefunden und es in der Mitte durchgeschnitten. Die eine
Halfte habe ich weggelegt. Vom Rest habe ich ein Drittel abgeschnitten. Dieses
Drittel war genau 4 m lang."

Wie lang war das Seil? Begrunde.

Das Seil war m lang.

Begrundung:
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18. Flachen | | | | |

Die Abbildungen zeigen ein Quadrat
und vier Rechtecke.

Kreuze diejenigen Rechtecke an, die den gleichen Flacheninhalt wie das
Quadrat haben.

0 K ||

19. Ordnen
Ordne der GroRRe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.

7,3 2,06 5,32 7,03 5,33
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20. Waurfelkorper |

Aus wie vielen Wirfeln besteht der abgebildete pyramidenférmige Kérper?
Kreuze an.

21 Wiurfel

28 Wiirfel

35 Wirfel

37 Wirfel

oo

42 Wairfel

21. Kleidergrof3en

In einem Katalog fur Kinderkleidung findet man folgende Gro3entabelle.

KorpergroRe in cm KleidergroRRe
111 - 116 116
117 - 122 122
123 - 128 128
129 - 134 134
135 - 140 140
141 - 146 146

Vor einem Jahr war Lizzy 128 cm grof3. Inzwischen ist sie 8 cm gewachsen.
Erganze den folgenden Satz.

Lizzy braucht jetzt KleidergrofRe

22. Anteil

Ein Rechteck wurde in gleich grof3e Teilflachen unterteilt.

Farbe g der Rechteckflache.




23. Entscheiden und Begrinden

. 1 . .
Sind Zh' 90 s und 115 min zusammen weniger als 2 Stunden?
I:l ja
I:I nein

Begrunde deine Entscheidung.

24. Figurenfolge

Die erste Figur besteht aus 3 Quadraten, die zweite Figur aus 6 und die dritte
Figur aus 10 Quadraten.

1. 2. 3.

Wie viel Quadrate kommen von der neunten zur zehnten Figur neu hinzu?

Von der neunten zur zehnten Figur kommen Quadrate neu hinzu.
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